

秉正义守初心 显担当铸检魂

——记区检察院派驻泊里检察室主任、第一检察部一级检察官潘伟

检察官风采



□本报记者 李宛遥 本报通讯员 于红燕

自2008年6月份从检以来,他一直奋战在办案一线,促成刑事和解并作出不起诉处理30余起;认真审查、严格把关,追诉漏罪漏犯20余人次,改变公安定性13件;秉持客观公正立场,既打击犯罪又保护无辜,先后监督立案、纠正违法40余件,所办案件准确率达100%。因工作成绩突出,他曾先后获评山东省人民满意政法干警、山东省十佳公诉人、青岛市检察业务尖子、青岛市十佳公诉人等荣誉称号。他就是黄岛区(西海岸新区)人民检察院派驻泊里检察室主任、第一检察部一级检察官潘伟。

扎根基层 甘守平凡

作为一名基层检察官,潘伟大多数时间面对的都是各种类型的“小微”案件,然而案件再小,对当事人来说也是“天大的”案件。他坚持“小案不小看,小案不简办,小案多用心”,在办案效率方面,最大限度让程序快进、让正义提速;在办案效果方面,坚持少捕慎诉慎押,综合考虑天理、国法、人情,全程做好释法、说理、和解,努力让每一起案件都实现案结、事了、人和的最佳办案效果。

在办理一起故意伤害案时,该案的嫌疑人和被害人是多年的老邻居,因房屋界限问题发生争执,一人将另一人打成轻伤。该案事实清楚、证据确实充分,提起公诉完全没有问题,但被告人一方认罪却不认错,赌着一口气,宁愿被判刑也不愿意赔偿被害人;被害人则是宁愿不要赔偿也要让被告人蹲牢房。

“如果案件一诉了之,必然会加剧双方的矛盾。”为了实现“案结事了人和”,潘伟对双方分别开展释法说理工作,并邀请镇村两级代表共同为两家划清房屋界限,之后和双方家庭反复释法说理,情理法相结合,给双方及家属做思想工作。最终,成功促成双方达成刑事和解,对案件作出了相对不起诉处理。

敢于担当 勇挑重任

作为一名检察官,要不惧困难、敢于亮剑,面对重大疑难复杂案件的挑战时,能啃得下硬骨头、挑得起千金担。

2010年6月份,潘伟承办了原胶南市检察院第一起黑社会性质组织犯罪案件。23名犯罪嫌疑人,数十起犯罪事实,几十本卷宗,对于从检仅两年的潘伟来说是一次极大的挑战。

案件受理后,潘伟开启了“5+2”“白加黑”的工作节奏,几十本案卷,反复翻阅、认真审查,一遍不行就两遍、三遍。因为是第一起涉黑案件,没有类似案件参照,也没有前辈点拨指教,为了不漏掉每一个细节、不放过每一个疑点、不用错每一个法条,潘伟多次往返公安机关和看守所,查阅了一本又一本的参考资料,先后向公安机关提出补充侦查建议三十余项,形成了三十余万字的审查报告和一万余字的起诉书。

案件起诉后,为了确保庭审效果,潘伟对被告人和辩护人可能提出的辩点进行了全面预测,制作了充分详实的答辩提纲。庭审时面对23名被告人和21名辩护律师,潘伟结合事实和证据进行了有针对性的答辩和有力驳斥。最终,起诉书认定的事实全部被法院予以采纳,23名被告人均依法受到法律的严惩。

服从安排 服务大局

对于一名检察官来说,案件就是命令,服从就是天职,面对组织召唤必须义无反顾。然而,工作尽职与家庭尽责往往不能两全。2016年,潘伟被市检察院点名抽调参与304专案的办理,办案持续时间长,且前期要封闭办案,一旦参与就意味着要长时间舍弃对家人的照顾。

半年多的时间,潘伟和其他专案组成员几乎牺牲了所有的节假日,以高度负责的精神确保了案件最终成功起诉和判决。304专案结束的第二天,潘伟又被中纪委抽调参与一省部领导干部违纪违法案件的调查,长达半年多的时间在北京办案,他再次将家庭抛给了当时已经怀有身孕的妻子。今年,在刚刚结束一起恶势力集团犯罪案持续十余天的庭审后,再次被市检察院抽调参与专案的办理。

“面对妻子电话中的欲言又止,面对父母的日渐苍老,面对孩子的稚嫩童真,我也曾有过犹豫和彷徨,但我始终没有忘记,自己还是一名人民检察官。”潘伟说,“为大局服务、为人民司法”是新时代检察官的无悔选择,“我们要把初心融入血脉,把使命扛在肩头,为检察事业挥洒青春、勇往直前。”



全区首起高空抛物案件开审

□记者 李宛遥
 通讯员 刘亮 报道

本报讯 近日,黄岛法院公开开庭审理黄岛检察院提起公诉的被告人罗某高空抛物案,该案系黄岛法院自2021年3月1日起施行《中华人民共和国刑法修正案(十一)》以来受理的首起高空抛物案。

2020年9月16日20时许,被告人罗某酒后在某单元6楼一户内,通过厨房北向窗户向楼下扔电饭锅、炒菜锅、玻璃锅盖、菜刀、瓷菜盘、盛有剩饭的塑料方便袋等物品,致使该楼下两辆轿车不同程度受损,严重影响小区居民生命财产安全,造成恶劣影响。

承办该法官表示,高空抛物行为严重损害群众生命财产安全,极易引发社会矛盾纠纷。黄岛法院将充分发挥审判职能作用,依法严惩高空抛物犯罪,切实维护人民群众生命财产安全。

46天快速审结企业破产清算案

□记者 李宛遥
 通讯员 田珍芳 报道

本报讯 为推进破产案件简易化审理,创新法院助力优化营商环境举措,近日,黄岛法院民二庭运用快审机制,用时46天高效审结一起破产清算案。

据悉,黄岛法院裁定受理青岛某电子科技有限公司破产清算一案,通过繁简分流甄别,合议庭结合案件实际情况,决定对该案采用简化快速方式审理。同时,严格按照时间节点,及时对管理人进行有效监督指导,大力推进审理进程。立案后,按照快审机制,该院迅速开展资产状况调查、债权债务梳理、债权人意见征询、破产费用汇总等工作。最终,该案仅用时46天就圆满结案。

开展人民调解化解邻里纠纷

□记者 李宛遥
 通讯员 高梅 报道

本报讯 近日,记者从大村司法所采访获悉,该司法所联合该镇综治办、社会治理中心、村居委,大力开展矛盾纠纷化解工作,对各类矛盾纠纷和苗头性隐患进行全面、深入、细致的拉网式排查,有效维护了辖区的和谐稳定。

据悉,排查期间,大村司法所了解到宋家村两位村民因道路通行问题发生了争执,并分别在道路东西两侧摆放砖块和杂物,导致道路通行不畅。该司法所工作人员了解情况后,第一时间到现场开展调解,从法、理、情等多个角度耐心劝说,两位村民最终就道路问题达成一致意见,并恢复了道路通畅,双方握手言和。

今年以来,大村司法所始终把人民调解作为建设“平安镇”的第一道防线,建立健全组织网络,立足于“抓小、抓早、抓苗头”,充分发挥人民调解在矛盾纠纷化解中的基础性作用,把矛盾纠纷解决在萌芽状态,为维护辖区稳定作出了积极贡献。

手机点一点,司法业务掌上办

新区持续加强司法智能化建设,让更多司法事项实现就近办、网上办

法治惠民

□记者 李宛遥 报道

本报讯 “真没想到,现在法院的诉讼服务也做到了‘互联网+’,打开手机就能办理业务,给你们点个赞。”近日,当事人张女士在黄岛法院古镇口法庭办理退费手续时,因没有携带银行卡,无法确认退费账户信息。张女士正发愁时,工作人员李静告诉她网上就能办理退费,并帮她用手机办理了诉讼费退费业务。张女士体验到了黄岛法院网上缴退费的便捷高效服务,为李静周到的服务点赞,事后又专程送来锦旗表示感谢。

立足于人民群众对“优质法治供

给的美好需要”,近年来,西海岸新区持续加强司法智能化建设,全面提升司法为民水平,“零跑腿”网上办理诉讼业务只是新区司法智能化建设的一个缩影。

近年来,黄岛法院通过加快推进智慧庭审,设立电子送达平台,建设互联网法庭、推行网上立案等手段,实现了诉讼服务工作一网通办,2021年以来,审查网上立案3.4万余件,立案时间缩短至5分钟。

此外,区检察院依托“12309检察服务网”和“智检案件推送”微信公众号,实现了律师阅卷查询业务从面对面办理到网上预约办理的转变。新区公安机关打造“智慧人像”系统,建成具备1440路图像解析能力的图像融合

系统,布设人脸摄像机、超级卡口580路,实现人像全息感知、自动比对。

区司法局积极整合辖区法律服务资源,打造了依托微信界面的公共法律服务在线系统;推进“法援在线”平台深度应用,提升法律援助信息化服务水平,让更多事项能够就近办、网上办。

今年,新区将进一步完善公共法律服务平台,将法治建设领域的所有业务纳入新区公共法律服务平台集中运行;推进“法援在线”平台深度应用,提升法律援助信息化服务水平。此外,进一步强化法律援助办案质量管理,开展法律援助“明白人”培训工作,不断提升司法为民水平,让更多法治红利惠及群众。